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Анотація. Метою статті є дослідження методики нарахування й організації обліку деамор-
тизації основних засобів як важливої складової облікового процесу на підприємствах Поло-
женням (стандартом) бухгалтерського обліку та Податковим кодексом України (далі – ПКУ) 
та розкриття інформації у фінансовій звітності. Методика дослідження. Для вивчення 
методики та організації обліку нарахування амортизації основних засобів заcтоcовано діа-
лектичний підхід та метод порівняння. На етапі збору, cиcтематизації, а також обробки 
інформації викориcтано метод індукції, у процеcі теоретичного оcмиcлення – метод дедукції. 
Результати. У статті розкрито сутність та мету амортизації. Наведено методи нараху-
вання амортизації та їх характеристику. Розглянуто особливості визначення суми аморти-
зації основних засобів за Податковим кодексом України та нормативно-правовими докумен-
тами з бухгалтерського обліку. Наведено кореспонденцію рахунків бухгалтерського обліку 
нарахування амортизації. Розкрито відображення інформації про амортизацію у фінансовій 
звітності підприємства, що використовується для проведення аналізу та прийняття управ-
лінських рішень. Практична значущість результатів дослідження. Розглянута методика 
нарахування амортизації основних засобів з урахуванням вимог ПКУ дозволить працівникам 
не допуститися помилок під час визначення фінансових результатів і забезпечити  повноту, 
правдивість та достовірність обліку і звітності підприємств, що надається користувачам.

Ключові слова:. амортизація, основні засоби, строк корисного використання, методи на-
рахування амортизації та її облік, амортизаційні різниці, фінансова звітність.

Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими науко-
вими чи практичними завданнями. Важли-
ве значення має відтворення основних засобів 
як процес їх виробничого використання, зносу, 
амортизації, підтримки в робочому стані через 
здійснення ремонтів і фізичне їх відновлення. 
Особливо важливе значення в механізмі від-
творення основних засобів має амортизація, 
оскільки вона, з одного боку, є елементом ви-
робничих витрат, що входить до собівартості 
продукції, а з іншого, є джерелом коштів для 
відновлення основного засобу на якісно но-
вій основі. Визначення строків корисного ви-
користання, вибір доречного методу нараху-
вання амортизації та правильне визначення 
витрат впливає на фінансовий результат під-

приємства, тому тема дослідження є досить 
актуальною.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблеми організації обліку та методики нара-
хування амортизації досліджувалися багатьма 
вченими, зокрема О. І. Авра менком, Ф. Ф. Бу-
тинцем, М. П. Войнаренком, О. В. Зінченком, 
Г. Г. Кірейцевим, О. Кундеусом, В. В. Сопком, 
В. Г. Лінником, М. С. Пушкарем та ін.

Формування цілей статті (постановка за-
вдання). Метою статті є дослідження методи-
ки нарахування та організації обліку аморти-
зації основних засобів як важливої складової 
облікового процесу на підприємствах за Поло-
женням (стандартом) бухгалтерського обліку 
та Податковим кодексом України і розкриття 
інформації у фінансовій звітності.
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Виклад основного матеріалу досліджен-
ня з повним обґрунтуванням отриманих на-
укових результатів. У процесі використання 
об’єктів основних засобів економічні вигоди, 
втілені в них, споживаються підприємством, 
унаслідок чого зменшується залишкова вар-
тість основних засобів, що відображається 
шляхом нарахування амортизації.

Основні засоби – матеріальні активи, які 
підприємство/установа утримує з метою ви-
користання їх у процесі виробництва/діяль-
ності або постачання товарів, надання послуг, 
здавання в оренду іншим особам або для здій-
снення адміністративних і соціально-культур-
них функцій, очікуваний строк корисного ви-
користання (експлуатації) яких більше одного 
року (або операційного циклу, якщо він до-
вший за рік) [2].

В Україні порядок нарахування амортизації 
основних засобів визначається Положенням 
(стандартом) бухгалтерського обліку (П(С)БО) 
7 «Основні засоби» та Податковим кодексом 
України (далі – ПКУ).

Об’єктом амортизації є вартість усіх осно-
вних засобів, крім вартості землі, природних 
ресурсів і капітальних інвестицій.

Під амортизацією розуміють систематич-
ний розподіл вартості необоротних активів, 
що амортизуються відповідно до строку їх 
експлуатації.

Вартість, яка підлягає амортизації, – це пер-
вісна або переоцінена вартість основних засо-
бів за вирахуванням їх ліквідаційної вартості. 

Ліквідаційною вартістю називають суму 
коштів, яку підприємство очікує отримати від 
ліквідації основних засобів після закінчення 
строку їх використання, за вирахуванням ви-
трат на їх ліквідацію.

Для бухгалтерського обліку визначення 
строку корисного використання має велике 
значення, оскільки протягом цього строку здій-
снюється нарахування амортизації за кожним 
об’єктом основних засобів. Призупиняється 
таке нарахування тільки на період реконструк-
ції, модернізації, добудови, дообладнання та 
консервації об’єкта основних засобів.

Строк корисного використання – це період 
часу, протягом якого підприємство передбачає 
використовувати актив. Строк корисного ви-
користання визначається підприємством само-
стійно на підставі впливу таких факторів: очі-
куване використання підприємством; фізич-

ний знос; моральний знос; обмеження щодо 
використання активу.

Визначаючи строк корисного використан-
ня, треба враховувати: очікуване використан-
ня об’єкта підприємством з огляду на його 
потужність чи продуктивність; передбачува-
ний фізичний і моральний знос; правові чи 
інші обмеження щодо строків використання 
об’єкта та інші фактори [5, с. 8].

Підприємство має право самостійно пере-
глядати строк корисного використання осно-
вного засобу.

Амортизація об’єкта основних засобів на-
раховується на підставі нового строку корис-
ного використання, починаючи з місяця, на-
ступного за місяцем зміни строку корисного 
використання.

Нарахування амортизації здійснюється що-
місячно. Процес нарахування амортизації:

−	 починається: з місяця, наступного за мі-
сяцем, у якому об’єкт основних засобів визна-
но активом;

−	 призупиняється: на період реконструк-
ції, модернізації, добудови (дообладнання) та 
консервації об’єкта основних засобів;

−	 припиняється: починаючи з місяця, на-
ступного за місяцем вибуття об’єкта з осно-
вних засобів.

Відповідно до Положення (стандарту) бух-
галтерського обліку (далі – П(С)БО) 7 «Осно-
вні засоби» амортизація основних засобів 
(крім інших необоротних матеріальних акти-
вів) нараховується із застосуванням методів, 
наведених у табл. 1 [2].

Нарахування податкової амортизації  перед-
бачає врахування  мінімально допустимих стро-
ків корисного використання основних засобів.

Відповідно до Податкового кодексу Украї-
ни під час визначення податкової амортизації 
можна застосовувати будь-який бухгалтер-
ський метод амортизації, за винятком вироб-
ничого. При цьому необхідно враховувати 
мінімально допустимі строки корисного вико-
ристання основних заcобів.

За Податковим кодексом України, для роз-
рахунку амортизації за прямолінійним мето-
дом щодо основних засобів четвертої групи, 
тобто машин та обладнання, використовують, 
починаючи з 01.01.2017 року, мінімально до-
пустимий строк експлуатації, який дорівнює 2 
рокам, замість 5, якщо: витрати на придбання 
таких основних засобів понесені (нарахова-

Ю. А. Верига, Н. О. Новохатка
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ні) платником податків після 01.01.2017 р. та 
якщо для таких основних засобів одночасно 
виконуються вимоги:

−	 основні засоби не були введені в екс-
плуатацію та не використовувалися на терито-
рії України;

−	 основні засоби введені в експлуатацію в 
межах одного з податкових (звітних) періодів, 

починаючи з 1 січня 2017 року до 31 грудня 
2018 року;

−	 основні засоби використовуються у 
власній господарській діяльності та не про-
даються або не надаються в оренду іншим 
особам (за винятком платників податків, осно-
вним видом діяльності яких є послуги з надан-
ня в оренду майна) [1].

Таблиця 1

Методи нарахування амортизації основних засобів 
[cкладено автором на основі [2]

Назва методу Сутність методу
Прямолінійний Річна сума амортизації визначається діленням вартості, яка 

амортизується, на строк корисного використання об’єкта основних 
засобів

Зменшення залишкової вартості Річна сума амортизації визначається як добуток залишкової вартості 
об'єкта на початок звітного року або первісної вартості на дату початку 
нарахування амортизації та річної норми амортизації. Річна норма 
амортизації  обчислюється як різниця між одиницею та результатом кореня 
ступеня кількості років корисного використання об’єкта з результату від 
ділення ліквідаційної вартості об’єкта на його первісну вартість

Прискореного зменшення залишкової 
вартості

Річна сума амортизації визначається як добуток залишкової вартості 
об’єкта на початок звітного року або первісної вартості на дату початку 
нарахування амортизації та річної норми амортизації, яка обчислюється, 
з огляду на строк корисного використання об’єкта, і подвоюється

Кумулятивний Річна сума амортизації визначається як добуток вартості, яка 
амортизується, та кумулятивного коефіцієнта. Кумулятивний коефіцієнт 
розраховується діленням кількості років, що залишаються до кінця 
строку корисного використання об’єкта основних засобів, на суму числа 
років його корисного використання

Виробничий Місячна сума амортизації визначається як добуток фактичного місячного 
обсягу продукції (робіт, послуг) та виробничої ставки амортизації. 
Виробнича ставка амортизації обчислюється діленням вартості, що 
амортизується, на загальний обсяг продукції (робіт, послуг), який 
підприємство очікує виробити (виконати) з використанням об’єкта 
основних засобів

Суми переоцінки основних засобів у розра-
хунку податкової амортизації участі не беруть. У 
бухгалтерському обліку після проведення уцін-
ки або дооцінки нарахування амортизації здій-
снюється, зважаючи на нову вартість переоціне-
ного об’єкта основних засобів. У зв’язку із цим у 
податковому й бухгалтерському обліку база для 
розрахунку амортизації (отже, і сума амортиза-
ції) буде різною, фінансовий результат необхідно 
відкоригувати на «амортизаційні» різниці.

З огляду на це підприємство зобов’язане 
збільшити бухгалтерський фінансовий резуль-
тат на суму амортизації, нарахованої за бух-
галтерськими правилами, і одночасно зменши-
ти його на суму амортизації.

Отже, механізм коригування передбачає, 
що бухгалтерська амортизація виключається з 

об’єкта оподаткування, а її місце у визначен-
ні прибутку посідає податкова амортизація. У 
результаті об’єкт оподаткування зменшується 
тільки на суму податкової амортизації.

Якщо ж йдеться про невиробничі основні 
засоби, то їх податкова амортизація дорівнює 
нулю. А отже, за допомогою збільшувальної 
«амортизаційної» різниці просто виключа-
ється вплив бухгалтерської амортизації таких 
основних засобів на об’єкт обкладення подат-
ком на прибуток, при цьому зменшувальної 
різниці не буде.

У разі, коли умови прискореної амортиза-
ції, передбачені ПКУ, виконуються, необхідно 
збільшувати фінансовий результат на бухгал-
терську амортизацію та зменшувати – на по-
даткову. Відмінність полягає в тому, що по-
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даткова амортизація буде більшою за бухгал-
терську. Адже на таку прискорену податкову 
амортизацію не поширюється загальне прави-
ло, встановлене п.п. 138.3.3 ПКУ, згідно з яким 
у разі перевищення бухгалтерських строків 
корисного використання над податковими за-
стосовують бухгалтерські.

Недотримання зазначених вимог до закін-
чення періоду нарахування амортизації з ви-
користанням мінімально допустимого строку 
амортизації, передбаченого п. 43 підрозділу 4 
розділу XX Податкового кодексу, починаючи з 
дати введення їх в експлуатацію, платник по-
датку в податковому (звітному) періоді, в яко-
му відбувся факт невикористання основних за-
собів у власній господарській діяльності або їх 
продаж, зобов’язаний:

−	 збільшити фінансовий результат до опо-
даткування на суму нарахованої амортизації 
основних засобів відповідно до цього пункту 
протягом податкових (звітних) періодів, у яких 
здійснювалося нарахування амортизації із за-
стосуванням мінімально допустимих строків 
амортизації основних засобів, визначених у 
цьому пункті;

−	 зменшити фінансовий результат до опо-
даткування на суму розрахованої амортизації 
таких основних засобів згідно з п. 138.3 ст. 138 
Податкового кодексу за відповідні податкові 
(звітні) періоди [6, c. 117].

Отже, у разі порушення правил прискоре-
ної амортизації вплив на об’єкт оподаткування 
прискореної податкової амортизації виключа-
ється, а фінансовий результат до оподаткуван-
ня зменшується виключно на суму амортиза-
ції, розрахованої за загальними правилами.

Під час переоцінки основних засобів бух-
галтерський фінансовий результат збільшу-
ють на суму уцінок і втрат від зменшення 
корисності основних засобів, включених до 
витрат звітного періоду згідно з П(С)БО або 
Міжнародних стандартів фінансової звітнос-
ті (МСФЗ). При цьому, якщо в підприємства 
були дооцінки та вигоди від відновлення ко-
рисності основних засобів (у межах попере-
дніх, зарахованих до витрат уцінок і втрат від 
зменшення корисності основних засобів), то 
вони зменшують фінансовий результат до опо-
даткування.

Якщо основні засоби уцінюються, то в бух-
галтерському обліку така уцінка відображаєть-
ся у складі витрат, а їх дооцінка в межах попе-

редньої уцінки – у складі доходів. Аналогічна 
ситуація зі зміною корисності активів: їх змен-
шення в бухгалтерському обліку зараховується 
на витрати, а відновлення – у складі доходів.

Витрати від зменшення корисності об’єкта 
входять до складу витрат звітного року. Вони 
накопичуються протягом строку корисного ви-
користання й відображаються в балансі у скла-
ді зносу основних засобів [6, с.115].

Накопичені за попередні періоди втрати від 
зменшення корисності об’єкта повністю або 
частково сторнуються в тому звітному періоді, 
в якому зникли причини зменшення кориснос-
ті об’єкта основних засобів.

Для того, аби всі зміни вартості основних 
засобів не впливали на оподатковуваний при-
буток, «переоціночна» різниця виключає з них 
бухгалтерський фінансовий результат.

Під час застосування положень п. 43 під-
розділу 4 розділу XX Податкового кодексу 
норми зазначеного пункту не застосовують у 
частині нарахування амортизації відповідно 
до встановлених мінімально допустимих стро-
ків амортизації основних засобів [1].

За оновленою редакцією пп. 138.3.2 ПКУ з 
01.01.2017 р. не підлягають амортизації та про-
водяться за рахунок відповідних джерел фінан-
сування активи, що не підлягають амортизації 
відповідно до П(С)БО або (МСФЗ), а також:

−	 вартість гудвілу;
−	 витрати на придбання/самостійне виго-

товлення невиробничих основних засобів, не-
виробничих нематеріальних активів;

−	 витрати на ремонт, реконструкцію, мо-
дернізацію або інші поліпшення невиробни-
чих основних засобів, невиробничих немате-
ріальних активів [1].

Для відображення сум нарахованої аморти-
зації Інструкцією № 291 передбачено рахунок 
13 «Знос (амортизація) необоротних активів», 
що має субрахунок 131 «Знос основних засо-
бів», на якому узагальнюєтьcя інформація про 
суму зносу тиx необоротних активів, облік яких 
вeдеться нa рахунку 10 «Основні засоби» [3].

Зa кредитом відображається нарахування 
амортизації та індeксації зносу (накопиченої 
амортизації) необоротних aктивів, за дебетом – 
зменшення cуми зносу (накопиченої амортизації).

Сума зносу основних засобів зараховується 
на збільшення витрат і відображається такими 
записами на рахунках бухгалтерського обліку 
(табл. 2).
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Таблиця 2

Кореспонденція рахунків із нарахування амортизації 
[cкладено автором на основі [4]

Зміст господарської операції Кореспондуючі рахунки
Дебет Кредит

Нараховано амортизацію:
об’єктів виробничого призначення 23,91

131

об’єктів загальногосподарського призначення 92
об’єктів, що забезпечують збут продукції 93
об’єктів, що використовуються для виконання наукових 
досліджень та розробок

941

об’єктів житлово-комунального та соціально-культурного 
призначення

949

Для визначення суми зносу складається 
розрахунок амортизації на об’єкти основних 
засобів з урахуванням нарахованої амортизації 
за звітний період.

Інформація про об’єкти основних засобів 
заноситься до розрахунку амортизації із зазна-
ченням назви об’єкта, інвентарного номера, 
субрахунку, на якому обліковується об’єкт, та 
субрахунку витрат, на якому ведеться облік 
нарахованої амортизації, вартості, що аморти-
зується, річної суми амортизації, кількості мі-
сяців корисного використання (експлуатації) у 
періоді та сум зносу на початок і кінець пері-
оду [4].

У фінансовій звітності підприємств показ-
ники, що стосуються амортизації, відобража-
ються у таких формах фінансової звітності:

1)	 у Балансі (Звіті про фінансовий стан) за 
рядком 1012 «Знос» відображається сума на-
копиченої амортизації основних засобів, тобто 
кредитові залишки субрахунків 131 та 132 від-
повідно на початок і кінець звітного періоду;

2)	 у Звіті про фінансові результати (Звіт 
про сукупний дохід) у розділі І «Фінансові 
результати» у складі витрат за рядками 2050 
«Собівартість реалізованої продукції (това-
рів, робіт, послуг)», 2130 «Адміністративні 
витрати», 2150 «Витрати на збут», 2180 «Інші 
операційні витрати», розділі «III «Елементи 
операційних витрат» за рядком 2515 «Аморти-
зація» відображається сума нарахованої амор-
тизації за кредитом рахунку 13 відповідно за 
звітний період та аналогічний звітний період 
попереднього року;

3)	 у Примітках до річної фінансової звіт-
ності у розділі II «Основні засоби» відобра-
жається рух зносу об’єктів основних засобів 

(залишок на початок року, надходження, пере-
оцінка, вибуття, нарахування за рік, залишок 
на кінець року) у розрізі груп основних засо-
бів та в розділі ХІІІ «Використання амортиза-
ційних відрахувань» зазначається нарахована 
амортизація за рік та її використання за при-
значенням;

Зважаючи на необхідність контролю за ви-
користанням амортизаційних відрахувань за 
минулі роки, запропоновано внести зміни в роз-
ділі ХІІІ «Використання амортизаційних від-
рахувань». Для цього графу 3 слід назвати «За 
звітний рік» і ввести графу 4 «За минулий рік», 
а рядок 1300 «Нараховано за звітний рік» пе-
рейменувати на «Нараховано за рік», що дасть 
можливість проведення аналізу та порівняння;

4)	 у Додатку до Приміток річної фінан-
сової звітності «Інформація за сегментами» 
в розділі І «Показники пріоритетних звітних 
сегментів» за рядком 290 «Амортизація необо-
ротних активів» відображаються дані оборотів 
за кредитом рахунку 13 у розрізі звітних сег-
ментів за звітний та минулий роки.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у подано-
му напрямі. Амортизація є основним джере-
лом відновлення основних засобів і важливою 
складовою облікового процесу підприємства. 
Методи нарахування амортизації визначають-
ся в Наказі про облікову політику підприєм-
ства. Виділяють бухгалтерську та податкову 
амортизацію, між якими виникають амор-
тизаційні різниці. Нарахування амортизації 
основних засобів відображають у фінансовій 
звітності підприємства та використовують для 
прийняття управлінських рішень. Розглянутий 
порядок обліку нарахування амортизації осно-
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вних засобів дозволить працівникам не до-
пуститися помилок під час визначення фінан-
сових результатів та одночасно забезпечити 
достовірність обліку і звітності підприємств 
щодо зазначеного питання.
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